



美国疫苗接种怪象迭出

78岁的药剂师杰里·夏皮罗属于美国新冠疫苗接种的优先群体，但是美国开始接种以来，他等了一个多月才轮上。31岁的戴维·麦克米伦与朋友逛超市时，却幸运地接种了药店所剩最后两剂“没人打”的疫苗。美联社说，在美国，要获得新冠疫苗接种，经常需要在正确的时间出现在正确的地点。

一剂难求

夏皮罗和老伴住在加利福尼亚州洛杉矶市。美国去年12月开始接种后，他打了许多电话，在网上大量查询，想预约打疫苗，但徒劳无功。“为什么不让他容易一些？”他接受路透社采访时抱怨，“把它（疫苗）送进社区，预约，接种，完事。”

夏皮罗自己开药店，每天都有顾客打电话询问是否有疫苗，他只能回答没有货。路透社报道，疫苗分配中的一大问题是疫苗主要流向大型医疗机构和连锁药店，较小的诊所和药店缺货。

夏皮罗最终在一家非

营利医疗机构预约上接种，但65岁的加州萨克拉门托市餐馆老板杰米·戈尔兹仍在等待，甚至不知道该去哪里预约，感到“很沮丧”。

接种开始以来，从加州到纽约，许多地方政府和医疗机构面临疫苗供应、储存和分配困难。纽约市长比尔·德布拉西奥22日在社交媒体上喊话：纽约疫苗即将告罄，“立即需要更多”。

美国政府原先打算去年12月底前接种2000万人。美国疾病控制和预防中心数据显示，截至本月23日，已分发超过4100万剂疫苗，接种大约2054万剂。

优先接种人群接种难，但有时有些地方疫苗出现“剩余”，非优先人群中一些人幸运“捡漏”。麦克米伦本月初与一名朋友在华盛顿一家连锁超市购物时，超市内药店一名女职员问他们是否愿意打疫苗，因为药店“10分钟后就关门”，还剩两剂疫苗，如果没人打“就得扔了”。麦克米伦和朋友欣然接受。他把这一“奇遇”的视频上传社交媒体后，超市经营方接到大量咨询电话；许多人前往超市，希望碰碰运气。

美联社报道，在纽约市，一个接种站有剩余疫苗的传言吸引了数百人排队，引发交通堵塞，直到警察赶到现场辟谣。

53岁的得克萨斯州居民肖

特和他72岁的母亲走遍家附近的药店，希望能打上疫苗。他们被纳入接种者排队名单，最终接到一个电话。对方说，如果能在半小时内赶到，“可能”有希望。

田纳西州纳什维尔市已经采取“摇号”方式分配“剩余”新冠疫苗。22岁的杰西·罗宾逊上周在纳什维尔一家诊所外告诉美联社记者。罗宾逊从一张有1.5万人的意向接种名单上被抽中。洛杉矶市染发师汉娜·维吉尔从一名顾客那里听说当天可能会有剩余疫苗。（当时的感觉得神秘，就像在做毒品交易。”她回忆道。接种时，她喜极而泣，“就像从（去年）3月开始跑马拉松，现在终于跑完了，让人感慨万千”。新华社特稿

疫苗有“剩”

“支援”华盛顿 超150名国民警卫队员感染新冠

多家媒体22日援引美国政府官员的话报道，从美国各州前往首都华盛顿为总统就职典礼提供安保支持的国民警卫队员中，大约150人至200人新冠病毒检测结果为阳性。

一些不愿公开姓名的官员告诉美国《华尔街日报》等媒体，人员密集的休息和工作场所可能导致疫情蔓延，确诊感染新冠病毒的人数可能继续增加，不过仅占参与安保的近2.6万名国民警卫队员的一小

部分。

自19日起，多家媒体陆续报道国民警卫队员的休息和工作条件不佳，包括大量人员一度被要求睡在停车场，共用极少的插座和厕所。

国民警卫队22日在声明中说，不会公开谈论新冠病例，但国民警卫队员一直遵守美国疾病控制和预防中心防疫指南，包括他们在离开所属州和抵达华盛顿时测体温、填写筛查问卷。

多家媒体报道，上述流程存在防疫漏洞。虽然所有国民警卫队员都填写了筛查问卷，但并非所有人都接受了新冠病毒检测，只有一部分人在筛查过程中接受了检测。

美国国民警卫局21日说，超过1.5万名参与“支援”行动的国民警卫队员将在5至10天内返回各州，离开前需要上交装备，接受新冠病毒检测；7000人将继续留在首都地区至1月底。新华社特稿

被曝“插队”接种惹民愤 西班牙军队参谋长下台

被媒体曝出“插队”接种新冠疫苗后，西班牙国防参谋长米格尔·安赫尔·比利亚罗亚23日辞职，成为近来西班牙类似事件中又一名下台官员。

比利亚罗亚现年63岁，当天向国防大臣罗夫莱斯递交辞呈并获得批准。

西班牙国防部在声明中没有明确证实比利亚罗亚已经接种新冠疫苗，仅说他“从未有意利用不当特权，但这已经损害了军队的形象和他的个人声誉”。

西班牙一家新闻网站22日爆料，比利亚罗亚及另外多名高级军官近日接种第一剂新冠疫苗。国防部就这一报道发起内部调查，要求比利亚罗亚作出解释。

国防部内部调查确认，多名军官不当接种疫苗。罗夫莱斯说，可能会有更多人

辞职。

在西班牙，一线医护人员和养老院中老人和护理人员等人群现阶段是优先接种群体。西班牙卫生部本周宣布，下一批接种人群是80岁以上老人。

由于疫苗主要供应商美国辉瑞制药公司供货不足，西班牙疫苗接种进度出现延迟，一些地区不得不暂停疫苗接种。

官员“插队”接种疫苗，在西班牙触发公众愤怒。社交媒体上一则留言写道：“比利亚罗亚将军和你的同事们，我的朋友67岁，患阿尔茨海默病、失明，我们在等疫苗……你们更重要吗？”

舆论压力下，一些市长、地方议员、卫生官员和医院院长辞职或遭解雇。不过，西班牙休达市卫生部门主管哈维尔·格雷



罗拒绝辞职。格雷罗21日在记者会上称自己是“被迫”接种疫苗。

西班牙首相佩德罗·桑切斯领导的工人社会党22日发表声明，敦促所有“插队”打疫苗的官员立即辞职。议会第二大党人民党高级成员同样敦促这些官员下台。新华社特稿

英国首相鲍里斯·约翰逊与美国新任总统约瑟夫·拜登23日通电话，成为拜登就职后首名与他通话的欧洲国家领导人。英国首相府和美国白宫分别发表声明，说两人讨论一系列事务，包括抗击新冠疫情、美国停止退出世界卫生组织以及双方继续深化关系。

解决问题

英美首脑通电话
关注焦点不统一

最受外界关注的两国关系焦点之一是英美能否在英国“脱欧”后达成自由贸易协定。美联社等媒体报道，就达成自贸协定，约翰逊似乎比拜登“更着急”，这一点从双方声明中可见端倪。

英国首相府的声明说，约翰逊与拜登讨论了“我们两国可能达成的自贸协定所带来的好处”，约翰逊“重申他打算尽快解决当前（英美间）存在的贸易问题”。白宫的声明则没有提及两人讨论了贸易问题，只说他们讨论了应对气候变化、抗击新冠疫情以及确保全球卫生安全问题。

英国原本作为欧洲联盟成员国享受与美国的自贸安排，但“脱欧”后需与其他经济体谈判自贸协定。多家媒体报道，与美国达成自贸协定已经成为约翰逊政府工作任务的“重要优先事项”。

与英方“着急”形成对比，白宫新闻秘书珍·普萨基22日说，美方目前没有为签署新自贸协定设定时间表，因为美方当前主要关注控制国内新冠疫情及在国会推动通过新的经济救助计划。

拜登提名的财政部长、美国联邦储备委员会前主席耶伦早些时候在国会听证会上说，拜登已经明确表示，“在美国对就业和基建作出重大投资以前，不会签署任何新的自贸协定”。依据白宫声明，与约翰逊通话前，拜登上任后先后与加拿大总理特鲁多和墨西哥总统安德烈斯·曼努埃尔·洛佩斯·奥夫拉多尔通电话。

新华社特稿

美国退役将军劳埃德·奥斯汀22日获得国会参议院批准，出任美国新一届政府国防部长，上任当天首先与北大西洋公约组织领导人通电话。美国前总统特朗普在职期间要求北约国家增加防务支出，美国与北约一些国家关系紧张。

修补关系

美国新防长上任后
与北约领导人通话

参议院当天上午以93票赞成、2票反对通过奥斯汀的防长提名，他随即前往五角大楼宣誓就职，听取情报简报、召开新冠疫情军方高官会。

国防部发言人约翰·柯比说，奥斯汀与北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格通电话，讨论了“我们共同价值观的重要性和当前的安全环境”，以及阿富汗和伊拉克事务。奥斯汀告诉斯托尔滕贝格，期待与他建立“紧密的工作关系”。

柯比说，斯托尔滕贝格是奥斯汀上任后通电话的首名外方领导人，显示出北约盟友对美国的重要性。

奥斯汀现年67岁，是美国首名非洲裔国防部长。

他毕业于美国陆军军官学校、即西点军校，从陆军排长逐级晋升，在美军创造多项“第一”：首名指挥整个陆军师的非洲裔将军，首名指挥整个战区的非洲裔将军，首名非洲裔陆军副参谋长、首名美军中央司令部非洲裔司令。

参议院21日给予奥斯汀一项豁免。美国法律规定，退役不满7年的军人不能出任防长，以确保对军队的文官统治。奥斯汀2016年退役，不满7年，因而需要参议院给予时限豁免。先前仅两人获此“待遇”。美联社报道，虽然奥斯汀成为美国首名非洲裔防长，消除军队中的种族主义和极端主义仍是面临的一大挑战。

新华社特稿